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Формування психологічної компетенції дошкільної освіти у художньо-продуктивній діяльності зумовлене 

формою і ступенем естетичного ставлення дітей до образотворчого мистецтва, його творів та до художника як 

творця дивосвіту краси.  

Формами особистісно-розвивального спілкування педагога з дитиною є спільне розглядання творів 

мистецтва, організація виставок та експозицій творів мистецтва, екскурсії до музею, картинної галереї, виставкового 

залу, художньо-дидактична та сюжетно-рольова гра («Художній салон», «Екскурсоводи на виставці картин», «У 

майстерні художника, скульптора», «Подорож у картину»), організація свят[3].  

У педагогічній технології реалізації психологічної компетенції дошкільної освіти у художньо-продуктивній 

діяльності дошкільників використовується феномен наслідування зразка креативної поведінки художника. Дитина 

засвоює культурний досвід саме через наслідування авторитетного дорослого.  

 Під час сприймання творів мистецтва головна увага приділяється розвитку абстрактного, образного 

мислення, уяви, фантазії. Мистецтво в особистісно-орієнтованій педагогічній технології художньо-продуктивної 

діяльності є засобом інтелектуально-естетичного виховання, чинником комплексного розвитку особистості, 

стимулятором творчих здібностей, ініціативи, самостійності, соціалізації. У повсякденній життєдіяльності педагог 

організує «пізнавальні», «технічні», «творчі» хвилини, метою яких є збагачення інтелектуально-естетичних вражень, 

вправи на закріплення та уточнення навичок зображення, підтримка позитивної налаштованості на світ, арт-терапія 

[5], (представлено в Рис.1). 

Рис.1 Сприймання творів мистецтва 

Особливою й унікальною формою реалізації психологічної компетенції дошкільної освіти є організація 

самостійної художньо-продуктивної діяльності в дошкільному навчальному закладі. Вона розгортається у вільний 

від занять час за ініціативою дітей і має високий ступінь свободи дитини у виборі теми, матеріалів, видів, художньо-

продуктивної діяльності, початку та завершення роботи. 

Отже, вплив, у якому реалізується психологічна компетенція дошкільної освіти у художньо-образотворчій 

діяльності проявляється через виховання у дитини-дошкільника естетичного ставлення через природу, побут, працю, 

суспільні події та явища, мистецтво. Ці форми забезпечують психологічну реалізацію програми входження дітей у 

світ мистецтва та інтеграцію з ним: розвиток естетичної свідомості й залучення до художньо-продуктивної 

діяльності, реалізація потреби у самовираженні та самоствердженні, гармонізація із соціумом. 
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постає потреба розробки нових методологічних підходів і практичних засобів, покликаних підвищити ефективність 

виховання та навчання дітей дошкільного віку. Особливістю роботи з дошкільниками є те, що в цьому віці велике 

значення на формування особистості дитини мають генетичні, біологічні та соціальні фактори, дія яких іноді 

значним чином заважає процесам цілеспрямованої соціалізації. 

Одним із проблемних факторів соціалізації дошкільників є синдром гіперактивності. Такі діти провокують 

конфліктну, напружену обстановку в родині й у дитячих колективах, можуть стати причиною травмування себе або 

своїх однолітків. Вони погіршують соціально-психологічний клімат у групах, стають активним джерелом 

нервозності, викликають глибоке занепокоєння батьків та вихователів. 

Із кожним роком проблема гіперактивності набуває все більшої актуальності, оскільки кількість 

гіперактивних дітей постійно збільшується, а фахівців, здатних ефективно вирішувати дану проблему, не вистачає. 

Своєчасне виявлення та лікування синдрому гіперактивності дозволяє коригувати негативні прояви поведінки. Тому 

актуальним постає вивчення змісту зазначеного феномену.  

Синдром гіперактивності постає предметом міждисциплінарного дослідження. Вивчення ознак і причин 

гіперактивності проводиться фахівцями в галузі медицини, психології та педагогіки. 

Дослідженням різних аспектів проблеми гіперактивності у свій час займалися чимало зарубіжних і 

вітчизняних учених (Л. Алєксєєва, Р. Барклі, П. Бейкер, П. Бонкур, І. Брязгунов, Ю. Домбровська, Є. Касатікова, С. 

Клеменс, О. Корнєв, М. Меданос, В. Оклендер, А. Радаєв, Д. Фарбер, Ж. Філіп, Ю. Шевченко, Л. Ясюкова та ін.). 

Вивчення питання гіперактивності хвилювало вчених ще з середини ХІХ століття. У 1845 році німецький 

лікар Н. Хоффман описав у художньому творі надзвичайно активного хлопчика і назвав його «непосидько Філіп». У 

1947 році А. Штраус висунув концепцію мінімального пошкодження мозку, яка пізніше отримала назву «мінімальна 

мозкова дисфункція» [1]. 

Розвиваючи ідеї авторів С. Клеменс розглядав гіперактивність як захворювання, що супроводжується 

порушенням поведінки у поєднанні з мінімальними відхиленнями у центральній нервовій системі. При цьому 

вчений стверджував про поєднання середнього рівня інтелекту та незначних порушень контролю уваги, рухової 

активності, пам’яті та мовлення [2]. 

На противагу інша група дослідників аналізує гіперактивність як комплекс поведінкових порушень. 

Зокрема, В. Оклендер гіперактивними називав дітей метушливих, рухливих, надмірно балакучих, яким важко 

всидіти на місці. Такі діти часто дратують манерою своєї поведінки, у них погано розвинена координація, 

недостатній м’язовий контроль. Також їм складно концентрувати свою увагу, вони часто відволікаються, ставлять 

безліч запитань, не чекаючи на них відповіді [3].  

Підтримує автора і А. Сиротюк, зазначаючи, що гіперактивність дітей проявляється в надмірній руховій 

активності, неможливості всидіти на одному місці довгий час, виконанні зайвих рухів під час уроку. У 

гіперактивних дітей ще з раннього дитинства тривалість сну нижча за норму, вони навіть рухаються уві сні [4]. 

Систематизувавши зовнішні прояви гіперактивності П. Бейкер і М. Меданос умовно розділили ознаки на 

три основні блоки (дефіцит активної уваги; рухове розгальмування; імпульсивність), в яких згрупували критерії 

гіперактивної поведінки [3]. 

І.Л.Арцишевська виокремлює сім ознак гіперактивності в дітей дошкільного віку: постійна рухова 

активність; порушення уваги; емоційна лабільність; нездатність виконувати завдання до кінця; запальність; 

нетерпимість до стресу; імпульсивність [5]. 

А.І.Мельник виділяє три групи концепцій пояснення гіперактивності. Концепції першої групи надають 

винятково біологічне пояснення гіперактивного розладу внаслідок фізичних травм, інфекційних, імунних, 

генетичних чинників чи їх спільної дії (A.Страус, Л.Летхінен, Р.Лемп). Концепції другої групи віддають перевагу 

соціальним чинникам, таким як наслідування батьківської гіперактивної поведінки, виражені сімейні дисгармонії, 

недостатність батьківської любові, емоційна та тактильна депривація, педагогічна занедбаність (Г.Лаут, П.Шльотке). 

Концепції третьої групи, стосовно виникнення гіперактивної поведінки з дефіцитом уваги у дітей, дотримуються 

багатофакторної моделі, яка поєднує вплив як біологічних, так і соціальних чинників (І.Прекоп, К.Швайцер). 

Загальною тенденцією є визнання, навіть прихильниками першої групи концепцій, важливості немедикаментозних 

медико-психологічних, педагогічних та соціальних заходів щодо покращання адаптивності, умов розвитку та 

самореалізації дітей з розладом гіперактивності й дефіцитом уваги [6]. 

Зазначене умовжливлює висновок про те, що поняття «гіперактивність» включає в себе наступні ознаки: 

- дитина метушлива, ніколи не сидить спокійно; часто можна бачити, як вона безпричинно рухає кистями 

рук, стопами, крутиться на стільці, постійно обертається; 

- дитина не в змозі довго всидіти на місці, схоплюється без дозволу, ходить по приміщенню тощо; 

- рухова активність дитини, як правило, не має певної мети, вона багато бігає, крутиться, дереться, 

намагається кудись залізти, хоча інколи це буває небезпечно; 

-  дитина не може гратися в тихі ігри, відпочивати, сидіти тихо і спокійно, займатися чимось конкретним; 

- дитина завжди спрямована на рух; 

- дитина часто буває балакучою [7]. 

Узагальнивши теоретичні дослідження можемо узагальнити, що синдром гіператкивності є сукупністю 

симптомів, пов'язаних із надмірною психічною та моторною активністю.   
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Стельмашук Ж.  Г., кандидат педагогічих наук, доцент 

Радько А. В., здобувач вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Необхідність підготовки фізично та духовно здорового молодого покоління, відданого традиціям, звичаям, 

державі, нагальна потреба виховання політичної та військової еліти нації зумовлює пошук виховної системи, що 

сприяла б комплексній реалізації зазначених завдань, інтегруючи у собі загальнолюдські та національні цінності.  

Аналіз світового та українського досвіду функціонування різних систем виховання засвідчив, потужним 

чинником виховання особистості, найбільш співзвучним за метою, змістом та напрямами діяльності у контексті 

зазначених завдань виховання особистості, є скаутська методика виховання. Слід зазначити, що в Україні вона 

знайшла своє втілення в успішній  діяльності «Пласту» – національній скаутській організації України. 

Значні можливості пластової системи виховання пояснюються тим, що діяльність організації, базується на 

комплексній та інтегративній реалізації особистісно орієнтованого, діяльнісного, аксіологічного та системного 

підходів до виховання особистості, а її стрижнем є національна ідея, яка інтегрується із загальнолюдськими 

цінностями. 

Залучення дитини як суб’єкта виховання до різновекторної та різносторонньої практико орієнтованої 

діяльності у «Пласті» (соціально орієнтованої, туристично-краєзнавчої, спортивно-оздоровчої, екологічної, ігрової та 

ін.) стає запорукою того, що дитина, залучившись до соціальної діяльності та спілкування на засадах добровільності, 

партнерської взаємодії з дорослими, апробує різні соціальні ролі, набуває соціального досвіду, водночас здійснюючи 

пошук власного «Я» [5]. 

З огляду на зазначене, відродження та популяризація ідей національної скаутської організації «Пласт» в 

Україні, створення нових пластових осередків та станиць нині є потребою державного рівня. Про це йдеться у низці 

державних нормативно-правових документів. Так, у «Заходах щодо реалізації Концепції національно-патріотичного 

виховання дітей і молоді», викладених у Додатку до наказу Міністерства освіти і науки України від 16.06.2015 р. за 

№ 641, підкреслено важливість «тісної співпраці з громадським сектором, необхідність створення пластових центрів 

у всіх містах і селах України з метою проведення виховної роботи серед дітей та молоді» [2].  У свою чергу, у наказі 

«Про деякі питання підтримки  пластового (скаутського) руху в Україні» від 21.03.2016 р. за № 294 та у додатку до 

нього «Рекомендації щодо поетапного створення пластових центрів» запропоновано рекомендації щодо створення 

пластових центрів у містах і селах України [3].   

Аналіз наукових джерел та інформаційних ресурсів дав змогу констатувати, що перший пластовий осередок 

на Рівненщині було засновано у с. Олександрія Рівненського повіту (нині смт. Олександрія Рівненської області) 

наприкінці 1922 р. Засновниками його були учні старших класів місцевої польської семикласної школи Володимир 

Боровський, Феодосій Семенюк та Теодосій Довгалюк, які дізналися про «Пласт» з часописів «Український Пласт», 

«Молоде життя» і пластових календариків «СКОБ», які періодично купували у книгарнях Рівного [1, с.43].  

Відродження діяльності «Пласту» почалося з проголошення незалежності України, коли піонерська 

організація як єдина дитяча організація у радянському освітньому просторі втратила свій сенс, оскільки її 

політичний підтекст, обов’язковий характер участі суперечили основним ідеям розбудови та відродження 

української національної школи [13, с. 184]. Так, уже в 1991 р. «Пласт» відновив діяльність у м. Рівне, де 

першопластунами були Оксана Заліпська, Наталія Літковець, Ольга Капись, та Володимир Русанов. У 1992 р. було 

набрано перші гуртки Острозької станиці, а у 1998 р. – станиці Кузнецовськ (нині Вараш),   

З-поміж сучасних пластових станиць, зокрема у сільській місцевості, однією із перших, що з’явилися на 

Рівненщині (1993 р.), є «Лютинська cтаниця Пласту – Національної скаутської організації України» (Дубровицький 

район). 

На рис.1 пропонуємо мапу та хронологію появи пластових осередків на Рівненщині станом на 2017 р.,  

надані головою Станичної Пластової Ради Станиці Рівне Пласт-НСОУ Оксаною Шевчук.  

Свідченням започаткування системної роботи із впровадження та відродження пластового руху на 

Рівненщині як потужного чинника національно-патріотичного виховання є новостворена Рівненська паланка як 

умовно новітній етап розвитку «Пласту» (входять всі осередки Рівненського району) відповідно до рішення колегії 

відділу освіти Рівненської районної державної адміністрації від 29 грудня 2015 р. щодо впровадження пластової 

методики у виховний процес закладів середньої  освіти району. 

У 2016–2017 н. р. на базі 20-ти загальноосвітніх навчальних закладів Рівненського району стартував 

пілотний проект, що розгорнув діяльність пластових гуртків. Відтак, упродовж року понад 500 учнів з Квасилова, 

Корнина, Шубкова, Котова, Житина,Олександрії, Колоденки, Шпанова, Олексина, Клеваня, Зорі, Оржева, Городища, 

Білої Криниці, Карпилівки, Омеляни, Тайкур (з вересня 2017 р. утворились осередки в Дядьковичах, Шпакові та 

Кустині) ознайомлювались з пластовою методикою виховання: відвідували щотижневі сходини; досліджували 
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